

# 上海证券报

贴近市场 贴近行情 贴近散户  
优惠价1.00元  
**证券大智慧**  
新华通讯社重点报刊  
中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
中国保监会指定披露保险信息报纸  
中国银监会指定披露信托信息报纸  
国内统一刊号 CN31-0094  
2008.9.7 星期日 第4937期

股文观止 (奇文共赏·疑义相析)  
传闻求证 (小道正道·各行其道)  
大单投注站 (短线热门股曝光)  
个股点评 (所有股票网打尽)  
机构股票池 (中线成长股跟踪)  
开放式基金 (究竟买哪一只好)  
研究报告 (机构投资评级)  
大鳄猎物 (资金热钱流向)  
鸡毛信 (下周特别关注)  
消息树 (本周新闻综述)  
应及时小报表 (随时就市追导热点)  
停板大揭秘 (涨停跌停必有原因)  
强者恒强 (追涨者乐园)  
股金在线 (解套门诊部)  
**目录**

证监会发布上市公司股东发行可交换公司债券的规定(征求意见稿) P3  
李志林:大盘止跌企稳必须具备的条件 P1  
桂浩明:从缩短禁售期看全流通思路  
**技术性反弹在望** P2  
基金净值缩水 目前减持意义不大 P6  
**外资抄底 市场中长期机会来临** P2  
**东方证券研究报告**  
**底部特征明显 短线有望止跌回升** P5

# 终点又回到了起点

2245点，那是2001年6月14日创下的高点，是当时的牛市到达的最高点。然后从这个点位起步，中国股市走出了长达四年的大熊市。曾几何时，2245点被作为牛熊分界线，在三年前从998点绝路逢生而展开的牛市行情中，这个2245点曾被当作是坚不可摧的顶部，一旦冲破了这个顶部，一场全民炒股的热情被激发了出来，于是就有了6000多点的奇迹。

然而，股市跟所有的市场参与者开了个大玩笑，上证指数又回到了这个点位，时过境迁，尽管还是这个点位，但今日的股市与七年前的股市已经不能同日而语了。昔日的2245点是从1994年的300多点上涨上来的，足足走了七年，而如今这个点位则是从6124点跌下来的，这63%的跌幅只用了11个月就已经跌得没脾气。前面的2245点被称之为牛市的顶部，而现在的这个点位能不能称得上为牛市的底部，到现在还不能下结论。在2245点上这么一来一去，表明前一轮牛市的成果已经被悉数吞没了。

如果我们将上证指数K线图进行一个全景式观察的话就可以发现，从历史的长河看，中国股市依然呈现一个翻山越岭并螺旋式上升的走势，在不到20年的历史中，走出了两波牛市，第一波涨到2245点，而第二波涨到了6124点，如今终点又回到了起点，尽管

接下来下一波行情的起跳点在哪儿还不得而知，但应该说离现在的位置不会太远了。

有朋友开玩笑说，这个股市每天跌100点，再跌22个交易日，指数就没了。这是不可能的事，但也可以反观投资者的心态和在多杀多的最后杀跌行情中对投资者的心态具有摧毁性的打击。如果一个投资者手中的股票从5000点套下来，开始的时候心态还好，权作长期投资。等跌到3500点时，他会想到也就是盈利全抹掉了。跌到2500点时，哇！个人资产拦腰一刀流失了，等于这辈子辛辛苦苦积攒的钱付诸东流了。再跌下去，他就会想到会不会个人破产了。于是在这个时候割肉割出去，这往往是惨不忍睹的。也许等到这样的筹码都割出来了，股市可能就会出现转机，新一轮行情从头开始了。

“终点又回到起点，到现在才发觉”，这是一句颇能反映当下股市的歌词，回到了起点，回到了前一轮牛市行情的高点，也就意味着现在的市场离这轮行情的底部已经不太远了，在目前这个点位上，只会离底部越来越近而不会越来越远。如今需要等待的是形成熊牛转换的时间和新的题材，这种题材能够激起市场的激情和野性，当最佳的题材还未出现之时，最佳的时机还未出现之时，投资者只有忍一忍、再忍一忍。

应健中

# 救市治市必须双管齐下

最近有关方面在市场制度性建设方面出台了一些措施，这对市场长期稳定健康发展而言意义重大。然而，更令市场担心的是目前的市场状况，股指毫无抵抗地跌破了被投资者视为“牛熊分界线”的2245点且没有止跌的迹象，当务之急是先得挽救股市，重振投资者的信心，就像对重症病人，先得救他的命，而后才从其健康方面着手医治。股市也同理，在治市的同时甚至之前，必须将救市作为头等大事来抓。

上海普泰董 | www.cnstock.com 即时互动

## 首席分析师·股市让黑嘴走开

### 大盘止跌企稳必须具备的条件

李志林(忠言)

短短10个月时间，中国股市便从6124点倒栽葱似地跌到7年前的顶部2245点之下，跌幅高达64.1%，平均市盈率从69倍下降到17倍，大盘依然大跌不止，这种凶险的走势恐怕是所有投资者都不曾遇到过并难以想象的。股市最终将跌到什么点位，谁都无法预测，但有一点可以肯定，越下跌离底部越近而不是相反。因此，克服恐惧心理、静心关注止跌企稳的必要条件，是每位投资者的当务之急。

其一，宏观紧缩政策出现松动。例如，在“保增长”方面，今年GDP增长率依然在10%以上；在“控通胀”方面，继4.5、6、7四个季度的CPI从8%—7%—6%回落之后，8月CPI估计会回落到5%左右，后四个月都能保持5%，使全年CPI平均降到6%左右；在“紧货币政策”方面，可能会微调为“稳健的货币政策”，尽早降低存款准备金率；在“财政政策”方面，可能会转为“积极”并在减税转型上加大力度。这样就能保证中国经济和上市公司业绩能够持续增长，为股市的止跌企稳提供基本面的条件。估计，这些条件要等到11月的中央经济工作会议后才能明朗。

其二，严重失衡的供求关系和供求预期得到实质性改善。例如，像1994年325点时国务院的三大救市政策那样，果断宣布当市场平均市盈率处于25倍以下时停止新股发行。又如，由国资委出面宣布，国有大小非或者延长减持的时间，或者提高减持的条件，如不低于净资产的两倍，至少不得低于发行价。

其三，当市场理性下跌超过有关方面能够承受的限度时，启动应急机制加以干预。据上证所公布的数据，今年1月14日中国股市的最高市值是3447万亿，而9月3日2248点时，市值仅15.4万亿，7个多月损失了19万亿，加上今年上市新股、增发、配股所增加的市值，至少损失了20万亿。这意味着13亿中国人去年全年创造的GDP24.66万亿中的80%打水漂了。这20万亿相当于250次汶川地震所带来的损失，相当于居民存款总额的1.3倍，相当于现存1.1万亿股大小非按8元市价全部兑现总额的2.2倍。一旦有关方面意识到股市危机已危及实体经济、危及消费、危及社会和谐，危及股市融资功能，采取周正庆前主席提议的六项救市措施，股市的危机定能改观。

其四，采用“休克疗法”让市场加快赶底。例如，有关方面将大小非解禁期由三年缩短为一年，继续发行上市大股，让股市跌出了足够的空间、足够的投资价值，尤其是权重股向10倍市盈率靠拢，便会吸引社保基金、企业年金、保险资金等进场，为获取分红而中长线投资。与此同时，上市公司也纷纷回购股票，国内外机构踊跃到二级市场进行收购兼并，达到资产资本与金融资本利益的平衡。据估计，一旦再跌10%，即跌破2000点，这种情况便随时有可能发生，随后股市至少会出现20%幅度的中级反弹，并能较长时间维持震荡筑底。

虽然，上述止跌企稳的条件全部具备尚需时间，但股市的重要特征是炒预期，打提前量。对此，投资者务必要做好充分的思想准备。(本文作者为华东师范大学企业与经济发展研究所所长、博士)

### 从缩短禁售期看全流通思路

桂浩明

沪深交易所日前颁布了新版的《股票上市规则》，与原来的规则相比，修改是较大的，其中有一条涉及首次公开发行中有关持股权的股份流通限制，对于在发行人刊登首次公开发行股票招股说明书前12个月内以增资扩股方式认购股份的持有人，要求其承诺不转让的期限由36个月缩短到12个月。这就意味着今后这部分新股的小非在股票上市以后的锁定期从过去的三年缩短到了一年。

这在市场上引起了争论，很多投资者将其视为利空。的确，企业公开招股的价格往往要大幅高于其在这之前内部招股的价格，因此由此形成的股价一旦在二级市场上市，通常都有很高的收益，当然会对二级市场的股价产生较大的冲击。过去为了避免冲击太大，对

## 博客风云榜·我也能当股评家

责任编辑:张伟 美编:刘宇泽

在公开招股前一年内新增加的股份采取锁定三年的办法，以提高其时间成本，间接维护二级市场的投资者的利益。现在将锁定期缩短到一年，事实上会促进这类新股的小非加快流动，无形中增加了二级市场的压力。从其放大了限售股解禁压力的角度出发，其对市场的影晌的确是偏于利空的。

就在前一时期，考虑到解禁限售股对股市的巨大冲击，一些解禁限售股的股东自愿延长锁定期限，既表明对企业长期看好的信心，也反映了要维护股市稳定发展的决心，此类举措受到了投资者的普遍欢迎。就在这样的背景下，交易所却主动缩短了对新股部分股份的禁售期，这里所体现的是什么样的政策取向呢？在笔者看来，交易所之所以要这样做，其目的恐怕主要是为了营造一个真正意义上全流通的氛围，同时也是与国际规则有效接轨。

从理论上说，沪深股市现在虽说实现了全流通，但真正自由流通的股份大约只占总股份的1/3，还有2/3的股份是限售股。这样使得全流通效果难以完全得到体现，股权分置时的某些痼疾依然不时有所反映。要解决这个问题，就得推全流通的进程。对于参与股改的上市公司，再一年多其限售股基本上都可以流通了。但现在发行的新股也带来了相应的限售股，这些股票如果长期处于禁售期中，实际上会让相关公司很难体现出全流通的特征，缩短部分股份的禁售期在一定程度上可以缓解这方面的矛盾。这个思路应该说是积极的，从长远看也是有益的。一段时间以来，股市走势不好，人们把解禁限售股的流通看作是导致股市下跌的原因之一，解禁限售股流通改变了供求关系，确实对股市产生了压力，但这是市场为全流通必须要支付的代价，人为地限制其合理流通只能导致市场矛盾激化。不管怎么说，因为现在股市下跌而试图回到过去那种格局的想法显然是很幼稚的。站在这个立场上看，对于交易所缩短新股上市规则中部分股票的禁售期应该予以理解，它体现了推动全流通的思路。

当然，有必有失，毕竟二级市场的压力因此变得更大了，股市的复苏也将面临更大的挑战。二级市场上的新股可能因为这样的修改在走势上受到影响，人们对它的炒作热情显然也会降低。不过，这似乎也没有什么不好，避免过度炒作新股，让它们的估值更合理些，这还是有助于市场稳定的。

(本文作者为申银万国研究所首席分析师)

### 股市定价与曲线上山

文兴

下的山路，而是选择走汽车上山的道路，大家都知道，汽车上山多走盘山道，这样做的好处是路虽然长了些，但由于坡度小，人不会太累。参观完了教堂和天文台后，再沿着教友上山的台阶路下山。这样虽然次序有点颠倒，但没有少看景点，而且下山的难度远低于上山的难度，从时间上多花了点，但不太累，一样的景色，两样的难度。

为了解决股市的问题，各方面都在动脑筋，从前一阶段新华社的多次重头文章到最近的《求是》的文章，可以想象相关决策层是怎么观察的，建议不妨从多角度观察问题，就像我们上佘山，不同的走法一样能到山顶，对吗？

(本文作者为著名市场分析人士)

### 先救市还是先治市

王利敏

一个生命垂危的重症病人一旦被送进医院，医生的处理手段一般是差不多的——先救命后治病。原因很简单，因为无论是治是救，都是围绕患者的健康和生命进行的，而健康与生命相比，后者才是最根本的。在对待已极度非理性的股市方面，各方的分歧很大，所谓的治市代替救市论就反映了这一点。随着近来大盘持续大跌，有识之士的观点很鲜明，《金融时报》和前证监会主席周正庆就发表了必须出手干预股市的观点。

大盘从6124点持续下跌，本周终于跌破了上轮牛市的顶点2245点，其后果之严重是不言而喻的。首先是被视为股市最基本功能的融资、再融资功能已经缺失。据统计，仅今年上市的新股就有31只跌破发行价，沪市今年发行的5只新股除了刚上市的中国南车之外，另外4只全部跌破发行价。本周五招商证券IPO开通的消息一出，2245点不攻自破（当然还有其他原因）。另外有几百只个股股破发增发价，一些尚未增发的个股已无法发行，由于无人问津，频频出现承销商“兜售”的尴尬局面。

其次是目前的股市已经与宏观基本面严重背离，已经失去了经济晴雨表的功能。如果说前段时间由于宏观调控以“双防”为目标、CPI高企、银根紧缩等等原因，大盘出现回落属正常，当宏观调控改为“一保一控”，CPI持续回落、财政政策和货币政策有所松动后，大盘依然下跌不止。此外，近期几乎没有见估低，没有人讲投资理念，没有人讲持续下跌之后将会出现反弹之类的技术分析。

于是便出现了中国经济增速依然全球领先，A股市场却表现为全球最熊且已陷入“自由落体”的状态，有专家认为已经开始明显影响实体经济。

所以，《金融时报》近日明确表示，为了制止愈演愈烈的非理性杀跌，必须对惯性下滑的股市急刹车——启动股市应急机制。与此同时，前证监会主席周正庆的态度也极为鲜明：资本市场需要政策引导和支持。

今年以来，人们发现众多国际股市上频频出现政府救市的行为，以最为市场化的美国为例，政府不断伸出有形之手干预股市，或发出“限空令”禁止“裸卖空”，或声称将直接入市购买“两房”股票。结果，次贷危机、“两房”危机原本最可能导致崩溃的股市居然

### 莫让外资抄我们的大底

陆水旗(阿琪)

本周笔者注意到美林、花旗、摩根等国际大投行均发布策略报告称新兴市场可能会再下跌10%，但考虑到新兴市场未来几年的经济增长将超越成熟市场，建议投资者可趁机捡便宜，目前是绝佳的买入良机。美林证券认为，在新兴市场中，中国交易环境最佳且风险回报已改善，政策转向支持增长，因此上调中国股市的投资评级至“加码”。上周收盘指指数为2397点，“再跌10%”即是2160点附近，但行情的具体表现却是“死抗2245点”，大多数投资者认为，大盘即使要跌破2245点，也应当在技术和心理的共同作用下反抽一次之后再破位。令人目瞪口呆的是，就在投资者最后的心理防线2245点将破不破之际，两大交易所发布了新上市规则，缩短新股大小非的锁定期限，券商股票IPO下周一会上的消息也见诸报端，从而为行情释放出两颗“深水炸弹”的利空，大盘当然破位，直奔2200点以下而去。

外资投行的策略与行情受到打压的破位以及两颗“深水炸弹”释放的时机是不是无意的巧合？投资者将会为此“头疼一番”。更值得思量的是，大家都认为目前制约A股市场行情的是供需关系，其症结是大小非问题。随着新股源源不断IPO带来的“新非股”总量已经超过了旧的大小非存量，且规模在滚雪球式地不断变大，从而导致投资者信心丧失。在这种市场信心面临崩塌、指数濒临破位的背景下，有关方面是市场怕什么就出什么，面对这种现象，投资者不止是“头疼”了。

关于“救市”或“不救市”，市场已经说得“嘴唇都起泡了”。行情运行到目前为止，关于这两个命题的结论也清晰了——如果要救市，目前的市态已经不是一般的或单一的措施能够救得起来的，单单一个大小非问题就牵涉到若干利益部门，需更高层面来进行统筹。

如果不救市，任由行情惯性下跌，结果也是很明显的——从外资机构已开始未雨绸缪式的投资战略，结合可口可乐并购汇源果汁的最新案例表明，最终A股市场的大底以及一些优势实业资产的价值大底都将被外资抄走。

(本文作者为证券通专业资讯网首席分析师)

### 博客风云榜

#### 下周有望迎来超跌反弹

新旗舰中心

本周大盘终于跌破2245点，由于2245点是上一轮牛市的高点，跌穿之后理应出现技术性反弹。此外，本周五又留下一个下跳缺口未补，这都成为支持下周大盘在探底之后出现反弹的因素。

由于5、10、20日均线形成空头排列，成交量持续萎缩，反弹仍面临诸多阻力。

下周有望迎来超跌反弹，但反弹必须得到量能和热点的支持，才能扭转目前的劣势，只有快速突破20日均线，才能摆脱持续盘跌的弱势局面。

更多精彩内容请看

<http://xinqijian.blog.cnstock.com>

#### 下周可能会出现短线低点

旭日

如果本周末没有利好出台，下周一大盘还会下跌，但这波下跌后可能会出现短线低点。大盘已正式破位，而且还是跳空下破，下周初有回抽的要求。下周一大盘再下跌的话，从波浪上看，会达到调整的相关目标位——2176点、2101点和2025点，完成在浪型上的调整幅度而见底，起码会出现短线见底的机会。下周一周指将与大下降通道的下轨接触，在有两次有效支撑先例的情况下，第三次接触可能会有一定的支撑。

更多精彩内容请看

<http://hanyitong2006.blog.cnstock.com>

#### 下周还有向下杀跌动能

首山

本周五大盘收出一根中阴线，留出一个近30个点的向下跳空缺口。本周大盘四阴一阳，一周指下跌了194点，周跌幅达到8.13%，周线则收出一根大阴线，应该是实实在在地下台阶了。

排除消息面的影响，下周市场还有向下的动能，大盘将继续向下杀跌。以前曾说过，下了一个台阶之后，2200点就不是底了。大盘在2200点一线整理中，随时都有可能被大幅杀跌，当然，瞬间拉回来的可能性也是很大的。

更多精彩内容请看

<http://sheao.blog.cnstock.com>